

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Világjavítás

Nagy Emil, volt igazságügyminiszter közéletünk rákfenéje: a korrupció felől értekezvén, úgy találja, hogy a gyilkos kórnak nincs jobb ellenszere, mint a teljesen szabadá tett sajtó. A megvesztegetett hivatalnok nyakát — mert Nagy Emil szerint a tisztviselő osztály van leginkább méltatlan — a szabad sajtó nyaktilója lenne hivatva elnyisszantani s ilyenformán a büntetéssel mindennek elrettentő példával szolgálni.

Mi azt hisszük, hogy ez a sajtó-gillotin, akár guzsa van kötve, akár határtalanul szabad, aligha fog bevalni. Mert eltekintve attól, hogy a honi hírlapirodalom párt-sajtó, nem pedig a pártatlan igazság bírói széke, a hírlap nincs is abban a helyzetben, hogy a hivatali korrupciónak perrendszerű bizonyítékokkal a végére járjon. Ne feleddjék ugyanis, hogy a hivatali megkönyvesítésnek és megvesztegetéseknek ma már nagyon „fejlett technikája” van. Amíg a „rég jó idők” naiv megtántorodottjai úgy károsították meg a kőzt, hogy a pénztárból emeltek ki néhány ezer koronát, ma a köz megromlásának elfinomult módszerei vannak. Ma a pénztár nem közvetlenül dezmaltatik meg, hanem a megvesztegető fél részére biztosított jogosulatlan, mert a közvagyonot elherdáló előnyök nyújtásával. Mikor a kommunális, állami, egyházi, törvényhatósági birtok, vállalat, üzem stb. „a legtöbbet ígérőnek” a kezére jut. Történik pedig az ilyesmi négy-szemkőzt, zárt ajtók mögött és puszta szóbelileg. Már most tessék a „szabad sajtónak” a visszaélést szóvá tenni, tessék az erkölcsbírói játszmái milliós pénzbüntetések és a börtön árnyékában!

A sajtónak lehet nevelő és megfélemlítő befolyása, de a közszellem tisztaságát mégsem a szabad sajtó biztosítja, hanem az emberek önzetlen becsületessége. Ez azt megteremteti a példa és a hatalom nem a sajtó, hanem a vezető férfiak kezében van. Ha a kormány maga a fedhetetlenség sziklaszilárd piedesztálján áll s ha megvesztegetést, visszaélést semmi okból és semmi címen el nem tűr, akkor hamar meg fog változni a hivatali erkölcs ábrázata. Neki vannak arra módjai és eszközei, hogy a hirtelen megtollasodások forrásait felderítse. De azután ez a tisztogató munka válogatás nélkül való legyen! A tolvajt még akkor is érje el a lesújtó végzet, ha az állam magas funkcionáriusai közül való. A világjavítást ne a falusi kisbíró és a díjnokokok kezdjük, hanem a márványpaloták garázdáin. Ha felülről jó példa adatik, annak üdvös hatása lesz, de viszont a felülről adott, megtorlatlan gonosz példa minden megbotrányozást és hírlapi szelvést csak a mosoly és a nevetség tárgyává teszi.

Baltazár B-listás felekezeti minősíti a reformátusokat

Kecskeméti beszédében a debreceni egyetem felépítését sürgette a püspök

(A Hajdúföld tudóstól.) Az *Országos Református Lelektársaság* kecskeméti nagygyűlésén **Baltazár Dezső** református püspök a múlt nap nagy beszédet mondott, amelyben többek között — igen helyesen — szóvá tette a debreceni egyetem építésének elhúzódását. — Rámutatott arra, hogy egy református egyház, mint a tisztántul és Debrecen városa

tömerdek áldozatot hozott az egyetem érdekében.

A törvény 1912-ben egymasútan következő tíz évre két-két millió koronát állapított meg a debreceni egyetem felépítésének céljaira, tehát 1922-ig tízmillió aranykorona illette volna meg a debreceni egyetemet, ehelyett a debreceni egyetem építésére az állam a magából nem egészen másfél milliót költött, a többi nyolc millió aranykoronát a Debrecen város által felajánlott összegből fedezte. Így

a debreceni egyetem összevisszaságban, szűk helyeken nyomorog.

a református kollegiumot lefoglalva tartja, befejezetlen és felszereletlen épületek diszlekednek a gróf Tisza István nagy nevét viselő egyetem telepén.

A püspök beszéde további részeiben azonban olyan dolgokkal foglalkozott, melyek — az ő beállítása mellett — mindentekintben alkalmasak arra, hogy a szerencsétlen országban a kulturharc szörnyű rémít idézzék fel.

Lehetetlen szomorúan meg nem állapítanunk — mondotta ugyanis a püspök — hogy hazánkban a törvény ellenére is osztályozott vallások rendszere áll fenn és az osztályozásban mi a mostohábbak

a B-listások, az ellátatlanok vagyunk.

Van itt valami titokzatos hatalmas-ság, amely megakadályozza a legilletékesebb helyen kifejezett jóakaratnak és kijelentett ígretnek fogantatását is.

A beszédnek ez a része igen vegyes érzelmeket váltott ki mindenfelé, különösen pedig azokban a magyar körökben, amelyekben a felekezeti testvériség, összetartás eszméje uralodik s ahol tisztában vannak azzal, — protestánsok és katolikusok egyaránt, — hogy a kulturharc megindítása a megmaradt országcsontok pusztulását vonja maga után.

Klebelsberg Kunó Baltazár beszédéről

Budapestről jelentik: Baltazár Dezső püspök kecskeméti beszédével kapcsolatban gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter a következő rendkívül érdekes nyilatkozatot tette:

Hogy **Baltazár Dezső** püspök ur a debreceni egyetem kiépítésének ügyét szóvá tette, azt egészen természetesen tartom. Pécsett egyetlen új épületet emeltünk. Minden további munkát Pécsett átalakítás volt, amely aránytalanul

csekély összegbe került. Teljesen más a helyzet Debrecenben, ahol parkzerű erdőben pavillonrendszer szerint hatalmas egyetemet létesítünk. 3 évi miniszter-ségem alatt Debrecenben 3 klinikát

nyitottunk meg, a *belgyógyászati, sebészeti és gyermekgyógyászati klinikát*. A bouctani és törvényszéki intézet, valamint a női klinika munkában vannak és mindent el fogunk követni, hogy az egyetem telepeinek felépítése befejeződjék.

A felekezeti elfogultság tölem teljesen távol áll.

Katolikus ember vagyok, aki egyházamat szeretem, mint a protestáns államférfiak, természetesen ragaszkodnak a maguk egyházához, de végső hibának tartanám, ha magyar államférfi elkeseredést hintene a történelmi egyházak közé és ezzel nemzetünk ezer baját még felekezeti harc fellédzésével is tevézné.

A lizskai csodarabbi fla volt a pénzhamisító banda feje

Hatszáz darab hamis egymillió bankjegy Friedländer lakásán - Kik terjesztették a hamis 1 millió koronásokat?

Bupapest, augusztus 25. Friedländer Samuel, az *olaszlizskai csodarabbi fiú a rendőrség őrzetbe vette*, mert kiderült, hogy több ízben helyezte el hamisított milliós bankjegyet. Különösen a külföldi bankoknál kísérletezett nagyobb sikerrel. A rendőrségen elmondotta, hogy hónapokkal ezelőtt megismerkedett egy emberrel, aki rávette őt a hamis bankjegyek elhelyezésére. Állítólag ő nem ismeri ennek az embernek a nevét, amit azonban a rendőrség nem hisz el Friedländernek. A rendőrök házkutatást tartottak Friedländer olaszliskai lakásán.

A házkutatás szenzációs eredménnyel járt.

Az egyik szekrény aljában pakoló papírban foglalt csomagot találtak. A csomagot felbontták és *6 köteg bankjegy hullott ki belőle, amelyek mindenikében 100—100 darab egy*

millió bankjegy volt. A csomagoló papíron kívül csehországi újságpapírba is be volt csomagolva a hamisított bankjegyek kötege. Ebből arra következtettek, hogy a bankjegyek cseh területéről kerültek az országba és így valószínű, hogy

Csehországban egy nemzetközi bankjegyhamisító banda van.

Minden jel arra vall, hogy Budapestten hetekkel ezelőtt lefoglalt milliós bankjegyek és a Sátoralja-újhelyen felfedezett hamisítvány ugyanazon kézből kerültek ki.

Amikor Friedländer, aki a hamisító bandának a vezére a sátoralja-újhelyi belvárosi takarékpénztárban leleplezték és amikor tudomására hozták, hogy hamis bankjegyeket akar elhelyezni, Friedländer kirántotta a pénzt a pénztáros kezéből és azonnal darabokra tépte s a nála levő többi bankjegyeket is elégette.

Utolsó középiskolájától fosztották meg a csehek Ruszinszko magyarságát

Teljes apparátussal folyik a Felvidéken a nemzetiségellenes hajsza - 200 ezer magyar lélek magyar iskola nélkül

Beregszász, augusztus 24. Azon a területen, amelyet Trianonban Podkarpatska Rus néven csatoltak „Csehszlovákiához”, a magyar világ utolsó évtizedében három főgimnázium szolgált a közoktatásügyet. Egy Ungváron, egy Munkácson és egy Beregszászon.

A csehek az ungvári és a munkácsi főgimnáziumot, mint magyar intézeteket halálra ítélték, még pedig lassu halálra, olyként, hogy

minden évben bezúntítottak egy-két magyar osztályt, amelyeknek helyét ruszin vagy cseh osztályok foglalták el.

Mindkettőre éppen ebben az évben szegített rá a koporsófedeleket.

Csak a beregszászi főgimnáziumot hagyták meg magyarul tanuló intézetnek, mert 200 ezer magyar anyanyelvű állampolgárnak még összeintük is jár egy magyarul tanító középiskola.

A beregszászi főgimnázium eleinte hivatalosan is úgy szerepelt, mint „magyar tannyelvű állami redigimnázium”. Magyar tanárok működtek benne, magyarul adta ki bizonyítványait és évvégi értesítőit. Csakhamar aztán ruszin gimnáziumot állítottak fel Beregszászon is, amelynek fokozatosan megnyitott osztályait a magyar gimnázium épületében helyezték el.

A két intézet élére *Aleskievics*

ukrán tanár személyében egy köz- igazgató került ugyan, de a magyar részt tanügyi szempontból továbbra is egy magyar tanár igazgatta és a gimnázium nevében is változatlanul megmaradt a „magyar tannyelvű” jelző.

Előtt három évvel *Aleskievics* Ungvárra helyezték és a ruszin származású, de magyar műveltségű *Grigóssy Mihály* töltötte be a helyét, ennek a magyarmultu tan- főrúnak a kerében, persze **magasabb rendeleire, lassankint**

teljesen elfűnt a beregszászi realgimnázium magyar jellege.

Miközben Ruszinszko magyarsága körömszakadtáig védte az ungvári és a munkási gimnáziumot, amelyeket természetesen nem tudott megmenteni, az alatt lassan a beregszászi magyar realgimnáziumot is *déptítették ruszin gimnáziummá*. Így ma az a helyzet, hogy Ruszinszko 200 ezer lelket kitevő magyaranyelvű őslakosságának nincs egyetlen középiskolája sem, bár három is megilletné.

A tüzvizsgáló-bizottság mozi céljaira alkalmasnak találta a színházat

Szezonelőtti tüzvizsgálat a színházban

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) Debrecen város tüzvizsgáló bizottsága kedden délután vizsgálatot tartott a Csokonai-színházban. A bizottság elsősorban a sokaság évi tüzvizsgálat megajátása szempontjából szál- lott ki a színházba, másodsor

a munkarendezésének ügyével foglalkoztak.

A bizottság megállapította, hogy a színházban lévő minimax készülék és a függönylocsoló záporkészülék jó állapotban van. Ugyanez áll a vasfüggöny felhúzó készülékére, amelyet szintén kipróbáltatott a bizottság.

A színházi mozgó vezetésekre vonatkozólag azt javasolta a bizottság, hogy az összes ilyen vezeté- keket vassontómlós szigetelésű vezetékkel cseréljék ki. A bizottság szemlét tartott az öltözőkben, a ruhatári helyiségekben, a festő- teremben stb., amely helyeken *sem- miféle kívánni valót nem talált tüzvizsgáló bizottság*.

A nézőtérben eszközölt javításokra

vonatkozólag sem merült fel kifogásolni való. Majd felmentek a másodemelleti erkélyekhez s helyszíni vizsgálatot tartottak arra vonatkozólag, hogy mozgó színház berende- zése esetén alkalmas lenne a színház nézőterének ez a része a mozi gépházának a berendezésére. A bizottság rövid vita után kimondta, hogy

tüzvizsgáló bizottság a megfelelő atalakítások után nincs semmi akadálya a gépház ide- helyezésének.

A színházgató olyan gondolatot is felvetett, hogy a moziuak a színházban való elhelyezése helyett *hasson oda a tanács, hogy a mindenkor színházgató valamelyik debreceni mozi kapja meg*. A bizottság természetesen — mint tüzvizsgáló bizottság — az ötlettel nem is foglalkozott.

A bizottsági ülés, illetve helyszíni szemle több apróbb és jelentéktelenebb természetű ügy elintézése után véget ért.

Az ifju Schwarcz és az önzetlenül átengedett nyomdagép

Világosságot követelünk a közüzemi gazdálkodás ügyében.

A városi közüzemek homálytakarta ügyeinek némelyek számára oly igen kellemetlenbolygatása közben augusztus 20-i számunkban azt a kérdést intéztük *Csűrös Ferenc* tanácsnokhoz, mint a városi nyomda felügyelő- bizottsági tagjához, hogy

melyik magánnyomda kapott a városi vállalatától egy nyomógépet?

Mint emlékezetes ugyanis, a kölcsön fölött határozó közgyűlésen ifju Schwarcz Vilmos, ugyancsak fel- ügyelő-bizottsági tag elszólta volt magát s kijelentette, hogy a városi nyomda önzetlenül átengedett egy nyomógépet az egyik helybeli magán- vállalatnak. A Csűrös tanácsnok urhoz intézett kérdésünket azzal okol- tuk meg, hogy „a tájékoztatlan kö- zönség körében olyan felelőtlen hírek terjedtek el, hogy az egyik magisz- trátust támogató nyomdavidálat kapta a gépet lekényerezésül”.

Kérdésünk természetesen, mint minden, a városi közüzemek szöve- vényes ügyeire vonatkozó érdeklő- désünk, az illetékesek részéről,

válassz nélkül maradt.

Végre öt nap elteltével megszólalt az a két sajtóvállalat, amely, ugy- latszik, érintve látta magát a köz- vélemény fertirt vélekedése által. A „Debreceni Ujság” augusztus 25-i számában egy félreérthetetlen, fér- fias nyilatkozat jelent meg, amely- ben kategorice kijelentik, hogy a *D. U. soha, semmiféle formában Debrecen városától nyomógépet nem*

kapott. Ennek a megállapításnak ter- mézetesen a legnagyobb készséggel adunk helyet, mert a régi derék néplap állásfoglalásainak jóhiszemű- ségét sohasem óhajtottuk kétségbe- vonni.

Nem tudunk azonban egy ugyanilyen nyilatkozatról beszámolni a Tiszántúli Hírlap r.-t. részéről, amely a Schwarcz Vilmos reá nézve is kellemetlen „elszólásának” cáfo- lása helyett reggeli lapjában, a „Deb- recen”-ben a tőle megszokott mocskolódásokat áradatát fecskendezte felénk.

A Tiszántúli Hírlap r. t. lapjai- val nem áll módunkban vitára kelni. Azzal a sajtóval, amely szemünk láttára csapott át a véresszájú antiszemi- tizmusból a fajvédőket rohamozó li- beralizmusig, amelynek mindkét haj- dani szélsőlegitimista-ellenzéki ve- zetője ma az egységspárt odaadó támogatója, amely

ma lelkesen szolgálja azt a ma- gisztrátust, amelyet éveket át a legdurvábban támadott,

politikai és közéleti intaktságunk tudatában szóba nem állhatunk. Ha időnként a nyilvánosság elé állítjuk őket a maguk meztelenségében, azt is csak a befolyásolható közvéle- mény felvilágosítása céljából tesszük. Ezzel az üzleti sajtóval tehát nincs tárgyalni valónk.

Ellenben tartozunk az idézett lap főmódvénységében megszólaltatott je- lenlegi nyomdai vezetőknek néhány szóval.

Ifju Schwarcz Vilmos tagad

Nem szívesen foglalkozunk az ifju Schwarcz személyével sem, ha nem volna a városházán megrögzött libe- rális rendszer tipikus megtestesítője. De mert ifju Schwarcz lépett elő a tiszántúli református egyházkerület és Debrecen szab. kir. város nyom- dájának félelem és gáncsnélküli lo- vagjaként, pennára kell tűntünk a szereplését.

Mindenekelőtt *hallatlan izléstelen- ségnek tartjuk, hogy a kalvinista alapítvány, a protestánsizmus histó- riájával összeforrott ősi nyomda ne- vében egy jövevény zsidó handaban- dázhassék.*

Ha a nyomda történetét végig nézzük, mindenütt kifejezetten ki- domborodik kalvinista jellege, majd pedig egy hosszú korszakon át egy református és egy katolikus fel- ügyelője van. Baitzár püspök ur a legutóbbi közgyűlésen is mint ősi kalvinista intézményt emlegette a városi nyomdát.

Egy olyan prononszirozott zsidó- nak tehát, mint ifju Schwarcz Vilmos *semmi helye a nyomda vezetésében, annál kevésbbé, mert ebben a veze- tésében tudunkkal*

sem a debreceni katolikus, sem az evangélikus lakosság képvé- selve sincsen.

Ifju Schwarcz szerepeltetését szak- értelme sem okolja, miután tudunk- kal mint magánember a fűszerke- reskedelem terén fejt ki közgazda- sági tevékenységét.

Ifju Schwarcz azonban *erőnek ere- jével a közérdeknek él, miközben nem mulasztja el a hasznost össze- kötni a kellemessel*. Ifju Schwarcz Vilmos ugyanis

vagy a közgyűlést vezette félre, vagy most hazudik.

A *Hajdúföld* fűszerkesztője, la- punk közgyűlési tudósítója, de szá- mos tagja a törvényhatósági bizott- ságnak és a hallgatóságnak is bár- milyen fórum előtt kész tanúságot tenni, mint fűltauu, arról, hogy ifju Schwarcz igen is kijelentette a kö- vetkezőket:

— Hogy a városi nyomda nem akar konkurrálni magánvállalatokkal, annak lefőbb bizonyítéka az is, hogy *egy egész üzletágat feladott s „kétl nyomdagépet” átengedte önzet- lenül egyik helybeli magánvállalatnak.*

Hogy ez alatt milyen üzletágot, milyen nyomdagépet és főleg,

melyik nyomdát

értette az ifju Schwarcz, erre ki- váncsi méltán a közvélemény s ezt az ügyet tagadással elintézni többet nem lehet.

Ebben az ügyben több alka- lommal módot akartunk nyújtani a nyomdagépek kedélyes közgyűlési prókatorának nyilatkozattételre. Mint most értesülünk, *nem olvasta sze- gény ezeket a felszólításainkat.*

teljesen jutalékokat élvez egy a városi nyomdától, mint a városi világlitási vállalatól

mint említett közüzemek felügyelő bizottsági tagja. De ifju Schwarcz ezen felül abban a páratlanul ked- vező helyzetben is van, hogy saját ügyködését felsőbb fórumként módja van ellenőrizni és elbíralni, a há- tartási és a jog- és pénzügyi bizott- ságok tagjaként. Nem rejtjük véha alá meggyőződésünket, hogy ez az állapot a

mi közéleti felfogásunk szerint morálisan összeferhetetlen.

Ifju Schwarczot azonban nem se- nirozza az ilyen csekély inkompa- tibilitás s mint emlékezetes, a szem- mellátható közgyűlési többség meleg hangulatában fölünyes derűvel uta- sított vissza minden, a nyomdai gaz- dalkodás ellen irányuló kifogást. Ez alkalommal tette azt az általunk kérdés tárgyává tett megjegyzést, amelyet — *ha ugyan a „Debrecen” igazat ír, — a következőképpen pró- bál most letagadni:*

— Soha ilyen nyilatkozatot nem tet- tem, erre tanu az egész közgyűlés, a törvényhatósági bizottság valamennyi tagja, kik ott voltak a közgyűlésen. A „Hajdúföldet” nem szoktam olvasni, azért nem reagáltam a gyanúsításra. Az egész dolog hazugság, képtelenség még elgondolni is ilyesmit. Még csak azt jelenthetem ki, hogy mint a városi nyomda felügyelő bizottsági tagja, ér- testülésem van mindenről, ami a nyomda- vállalatnál történik, semmiféle nyomó- gépet, semmiféle magán nyomdavidálat a városi nyomdától nem kapott.

E tagadással szemben kényte- nek vagyunk megállapítani, hogy ifju Schwarcz

Tehát hogy tisztázódjék végre az egész homályos ügy s módja le- gyen a hazugság vádja ellen véde- kezni, *gondoskodunk róla, hogy ifju Schwarcz Vilmos a Hajdúföld mai számát ajándélt küldeményként kézhez kapja.*

Keresztessy István igazgatónak pe- dig, aki — *ha ugyan igazat ír a „Deb- recen” — állításunkat „szemense- dett hazugságnak” minősítette* a barátai köréből megszokott módszer szerint, szintén módot adunk arra, hogy a bíróság elé állhasson iga- zával.

Az egész tuloldalnak pedig azt ízenjük, hogy a

kalvinista magyarság és a város nyomdájának védelmében

addig le nem vesszük az ügyeket a napirendről, míg az *egyházkerület és a város érdekében* tisztán nem áll a nyilvánosság előtt minden szö- vevénye a nyomdai jutalékgazdál- kodásnak s *míg a szabálytalanságok elkövetői félre nem állottak, vagy felelősségre nem vonattak.*

Lengyel fest tisztít!!

legolcsóbban
mindennemű ruhákat
Csapó-utca 28 sz.

HA FÉRFI VAGY, VÉGY FÉRFIRUHÁT
GERŐ-nél, mert ottan igen ju-
tányosan vásárolhatsz

Gerő Ernő férfi-, fiu- és gyermekruha áruháza Debrecen,
Piac-utca 69. sz. (Közvetlen Ullmann fűszerüzlete mellett.)

A háztulajdonosok kötelesek bevezetni a vízvezeték

(A Hajdúföld tudósítójától.) A törvényhatósági bizottsági közgyűlés — mint ismeretes — a vízvezeték-szabályrendelet 4-ik §-át újból hatályba léptette. Eszerint mindazon utcákon, ahol vízvezeték és csatornázás van, minden háztulajdonos, kinek házas-telkéből évi 200 aranykoronánál nagyobb bérjévédelme van, köteles házát 1926 október 1-ig a vízvezeték-összekötési legalább egy kifolyó-csapot felállítani és üzemben tartani.

Ez a rendelkezés nem vonatkozik azokra a háztulajdonosokra, akik házi vízvezetéküket annakidején tanácsai felhívás alapján visszaszereltették.

Ennélfogva felhívja a tanács a város érdekelt lakosságát, hogy a vízvezeték bevezetéséről fenti határidőig gondoskodjék, mert különben ellene sazígyoruan el fog járni.

A debreceni tűzoltó-tanfolyam vizsgálja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A belügyminiszter leiratban értesítette Debrecen város polgármesterét, hogy a debreceni tűzoltó szaktanfolyam záróvizsgájára *Koncz Endre* miniszteri osztálytanácsost és *Kutónky László* tűzrendészeti előadót küldte ki. A záróvizsgának, amely aug. 26-án zajlik le, a következő programja lesz:

1. A tanfolyamballgatók elméleti vizsgálja.
2. Tanfolyamhallgatók gyakorlati vizsgálja. (Fecskeendő és egyéb tűzoltószerek iskola és gyors szerelése, taktikai támadások.)
3. Kézi tűzoltókészülékek (Minimax-Tetra, Total) gyakorlati bemutatása tényleges tűzeken. Továbbá Dräger-féle légzőkészülék és Polmutor gyakorlati bemutatása.
4. Debrecen város hivatásos tűzoltósága mentői vizsgát nem tett tagjainak vizsgálja.
5. A Magyar Országos Tűzoltó Szövetség szolgálati érmeinek kiosztása a debreceni tűzoltóság tagjai részére.
6. Bevonulás a tűzoltóaktanyába, ahol Debrecen sz. kir. város és a Hajdúvármegyei Tűzoltó Szövetség választmányi ülést tart.

A választmányi ülés után déli 1 órakor az Angol királynő külön éttermében tűzoltói társaság lesz.

Az iparosok mulatsága

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap, aug. 23-án tartotta az Iparos-Kör nyári mulatságát a Nagyerdői polgári lövőpálya mellett, mely hála a rendezőség áldozatkészségének s agilitásának, úgy anyagilag, mint erkölcsileg a legjobban sikerült. Debrecen iparostársadalmának elitjei a legnagyobb jó kedvben maradtak együtt egész a hajnali órákig a nagyszámú szép közönséggel.

Nagy érdeklődés előzte meg a női szépségversenyt, melyen a rendezőség által ajándékozott több díjat osztottak ki. Az első díjat, a Palotay kélmefestő által készített és ajándékozott iparművészeti remekművet egy selyem sálát *Varga Rózsa* nyerte meg, ki jelenleg látogatásban van itthon az édesanyjával, aki egyébként idegenbe szakadt amerikai állampolgár. A nyertes, hogy kifejezésre juttassa háláját a kitüntetésért, a nyert tárgyat mind-

járt fel is avatta olyképpen, hogy bemutatta a spanyol fátolyáncot, a legnagyobb sikkkel, ami a nézőközönség részéről a legnagyobb meglepetést és tapásvihart váltotta ki úgy annyira, hogy kénytelen volt azt megismételni. A mulatság sikeréhez nagyban hozzájárult, hogy a Nöth Antal karnagy vezetése alatt álló katonazenekar késő estig a leg-

szőbb dalokkal szórakoztatta a közönséget. Továbbá *Farkas Mariska* gyönyörű szavalata, s a jól rendezett vándor kabaré, a közkedvelt Bácskai színművész nagy derűltséget váltott ki nagyszerű kupléival, ugyszintén Szilágyi Gyula is, úgy, hogy valóban egy kellemesen eltöltött délután résztvevői voltak a jelenlevők.

A miniszteriumban változtatást fognak eszközölni a város kölcsönprogramján

Csökkentik a nyomdára, téglagyárra és Dérimuzeumra előirányzott összegeket - A kölcsönösszeg megfogyatkozásának eredménye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rövid pár nap választja el már csak Debrecen városát attól, hogy az amerikai *Speyer* bankház által folyósított kormánykölcsön ténylegesen Debrecenbe érkezzék, illetőleg, hogy a *Nemzeti Bank* debreceni fiókjába utaltassék a magyar városok együttes kölcsönéből Debrecen városára eső részdíszszegnek a fele.

A Hajdúföld munkatársának alkalmá volt ez ügyben dr. *Vásáry Istvánnal*, Debrecen város jelenlegi polgármester helyettes tb. főjegyzőjével beszélgetést folytatni. Dr. *Vásáry* ismételtén kijelentette, hogy a Debrecen város által kért egymilliókétsszáz ezer dollár végeredményében

leapadt kilencszáz ezer dollárra. Ez az összeg a levonásokkal sít mintegy 45 milliárd papírkoronát tesz ki, míg a városnak már az alaposan redukált beruházási programja is 60 milliárd koronára készült. Ilyen módon a város a beruházási program tekintetében új helyzet elé van állítva, mert

tekintélyes csökkentéseket kell eszközölni rajta.

Dr. *Vásáry* kijelentése szerint azonban a redukálásokat nem a város, hanem a pénzügy és belügyminiszteriumok közösen fogják elvégezni. Arra a kérdésre, hogy vajjon a beruházási programnak mely pontjait ejti el a kormány, a főjegyző azt felelte, hogy minden valószínűség szerint elsősorban a köztemelő kerítésére és csőszházára előirányzott összeget nem hagyják jóvá, továbbá

minden jel szerint a nyomda és a téglagyár beruházására fordítandó összeget redukálják,

ugyszintén a Dérimuzeumra előirányzott összeget sem engedélyezik teljes egészében, mert a miniszteriumok valószínűleg csak az építési költségeket engedélyezik a külföldi kölcsönből, míg a muzeum belső felszerelések költségeire vonatkozólag az lesz az utasításuk, hogy azt illessze be a város a jövő évi költségelőirányzatába. Kijelentette a tb. főjegyző azt is, hogy mindezeknek a kérdéseknek az elintézése e hét végére várható, amikor a beruházási program egyes pontjaira vonatkozólag beadott fellebbezések ügye is végkép eldőlt.

Ismeretes, hogy a kölcsön kamatainak fizetése már július elsejétől a városokat terheli.

Julius huszonötödikétől a kölcsönnek a magyar kormányhoz való tényleges átutalásáig eső időközre a *Speyer* bankház a kamatokat visszatéríti. Az átutalási időpont augusztus 7-én volt első ízben megállapítva, azonban az ekkor nem, csak jóval később történt meg. A kormánynak arra vonatkozólag, hogy a kamatok megtérítésének a

lenleg a pénzügyminiszteriumban van s a pénzügyminiszteriumnak a program csökkentésére vonatkozó javaslatával egyetemben

egy-két napon belül kerül át a belügyminiszteriumba,

ahonnan minden jel szerint a hét végére beküldik a város vezető-ségéhez.

Különböző költségek drágítják a kölcsönt

Budapest, augusztus 25. A magyar városok részére megállapított kölcsön után tőke és kamattörlesztés fejében évenként 7 és fél—8 százalékos fizetnek. Annyit kap minden város, amennyire beruházási célokra szüksége van és amelynek biztosítékaként a kölcsön összegének megfelelő jövedelmet garantál. Minden remény megvan arra, hogy a magyar városok dollárkölcsönre megnyitja az amerikai piacot a magyar hitelletek céljaira és ezért látszott gazdaságosnak ez a kölcsön is, habár a különböző költségek eléggé megdrágítják.

A zebegényi erdőben egy vasutas agyonlőtte a kedvesét

Hat hét óta elásott, oszlásnak indult női holttest az erdőben

Budapestről jelentik: A zebegényi erdőben az elmúlt napon egy oszlásnak induló elásott hullát találtak, amely már mintegy hat hete feküdt a föld és az avar alatt. A hulla nyomára úgy akadtak rá, hogy *Pócs Kálmán* nevű budapesti ember, aki a nyugati pályaudvar kocsis osztályának lakatos barátjának bevallotta, hogy *Polónyi Róza* hat héttel ezelőtt egy kiránduláson kedvesét

Polónyi Rózsi agyonlőtte,

mert mindketten megakartak válni az élettől. Ő neki már nem volt lelki ereje ahhoz, hogy a fegyvert magára süssé. Így a holttestet elásta az erdőben.

Pócs hihetetlennek tetsző vallomása után Nagymarosról azonnal csendőrök mentek ki vele együtt Zebegénybe.

Pócs Kálmán nyugodt, határozott léptekkel vezetett a csendőrrészt az egyik fa alá, ahol kis emelkedés volt látható. Az emelkedést elszáradt és nedves falevelek takarták, amelyeket Pócs felhányt, majd így szólt a csendőrrészt vezetőjéhez:

— Itt fekszik Rózsi!

A csendőrök csakhamar széthányták a földet és a levelek alatt csakugyan

ott feküdt Polónyi Rózsi osz-

lásnak indult és a felismerhetlenségig eltorzult holtteste.

A gyilkost a szörnyű exhumálás után vallatóra fogták. *Pócs Kálmán* úgy vallott a nagymarosi csendőrség előtt, hogy közös elhatározással öngyilkosságot akartak elkövetni, ő magára is lőtt, de ez a golyó nem volt halálos.

A csendőrségen tovább vallatták Pócsot, aki éjszaka önként jelentkezett vallomástételre és beismerte, hogy a kettős öngyilkossági mese nem igaz, hanem

előre megfontolt szándékkal ölte meg

Polónyi Rózsi, aki annak ellenére, hogy felesége van, már mintegy két évig volt a kedvese.

Pócs azt is elmondotta, hogy azóta hazament Kassára is s édesanyjának bevallotta a gyilkosság elkövetését, aki azt a tanácsot adta neki, hogy menjen vissza Pestre és valljon be mindent.

A gyilkosság ügyében a csendőrség tovább folytatja a nyomozást, mert valószínűnek tartják, hogy

Pócs kiakarta rabolni kedvesét

és ezért ölte meg, nem pedig azért, mintha — a gyilkos vallomása szerint — megunt volna már azt, hogy állandóan bujkálni kelljen a felesége elől.

Rizling bor 1 liter	K 10,000	Angol száppan (óriás drb)	K 5,000
Méz idei 1 kg. . .	K 16,000	Pergamentpair 1 iv	K 800
Hagyma makói kg.	K 1,400	Falvédő legszebb képekkel 1 darab	K 2,500
Mosószappan 1 kg.	K 13,000		

„HANGYABAN“

Főüzlet: Rózsa-utca, Tisza-palota, Fióküzletek a város minden részében.

Az új filmrendelet

Budapest, augusztus 25. A kormány a magyar filmgyártás fejlesztése és támogatása érdekében a következő rendeletet adta ki:

A hazai filmgyártás előmozdítása érdekében az országos mozgóképvizsgáló bizottság (OMB) által vizsgált és engedélyezett mozgóképek minden engedélyezett métere után a mindenkor megállapított vizsgálati alapidjon felül 1925 július 1-ig visszamenőleg

3000 korona pótdíjat kell az OMB hazipénztárába befizetni.

amelyet az OMB további rendelkezésig külön számlán kezel. A befizetés megtörténteig az engedély okirat nem adható ki. A pótdíjakkal befolyó összegek mindaddig, amíg annak közhasznú felhasználására létesítendő külön szervezet a kormány előzetes jóváhagyását igénylő alap szabályok alapján meg nem alakul, az OMB által kellő gondossággal helyezendők el.

A mozgóképek beforduló való forgalomba hozásával foglalkozó minden vállalat, amennyiben évenként legalább 50 darabonként 1500 méter átlaghosszusú, külföldön gyártott mozgóképet hoz forgalomba, köteles minden forgalomba hozott mozgóképet után egy mozgóképes állomás hosszúságának megfelelő hosszúságú mozgóképet belsőleg gyártani.

Ez a kötelezettség 1925 július elsejével forgalomba hozott külföldi filmek után számítandó.

As OMB az engedélyezett okirat kiadását köteles megtagadni, ha az engedélyezést kérő a jelen rendelet végrehajtás utasításában foglalt kötelezettségnek eleget nem tesz. A rendelet 1925. július elsejei hatállyal lép életbe.

Óriás vihar Szabadkán

Két templomtornyot ledöntött az orkán

Szabadka, augusztus 25. Ma délután 4 órakor óriási felhőszakadás vonult végig a Bácskán. A vihar olyan heves volt, hogy két templom tornyát döntötte le. A budapesti gyorsvonatot Szabadkáról Belgrádra menet Nagyfény állomáson érte utól a vihar. A szomszédos síncen álló teherkocsikat a szél a gyorsvonat sínpárjára döntötte úgy, hogy a vonatot vissza kellett tolni Szabadkára, ahol sokáig kénytelen volt vesztegelni. A kár igen nagy, de egyelőre még megközelítően sem tudják felbecsülni.

Több áldozata van a viharnak

Szabadka, augusztus 25. A vihar óriási méretei mest kezdenek kibontakozni. Oszivác községben a református templom tornya ledőlt és egy embert maga alá temetett. A szélvihar által kicsavart fa egy embert agyonütött. A vihar egy ház tetőzetét is lesodorta és ez is agyonütött egy embert. Palics-fürdő 600 kabinja közül

a szélvihar 550 kabinat összelört, illetőleg bevitt a tóba. A fürdőők között pánik keletkezett, kimenekültek a partra és uszórúhában, mentőautókon és villamosokon tértek vissza Szabadkára. Két csónak 6 emberrel eltűnt és még nem került meg.

A kár nagysága még nem tekinthető át, de már is megállapítható, hogy

a jég elverte a gyümölcs, szálló és komlótermést.

A vihar megrongálta a táviró és

távbeszélő vezetékeket. Ujvidék, Belgrád és Nagybecskerek között, úgy, hogy csak Zomboron át és Budapest felé használható a telefon. Franciaországban is vihar dühöng

Paris, augusztus 25. Marseilleből

heves zivatarokat jelentenek. Egész délkelet Franciaországban vihar dühöng. A vasuti összeköttetés több helyen megszakadt. Attól tartanak, hogy emberéletben is nagy kár esett.

Düsseldorfot kiűrtették a franciák

Düsseldorf, augusztus 25. Ma délelőtt 9 óra tájban a francia megszálló sereg utolsó csapatai, egy gyalogsági osztag és egy huszárezred elhagyták Düsseldorf városát. A düsseldorfi hidó közel negyedféle méter szállítás után ezzel ismét felszabadult. A csapatok a Rajna hídon keresztül vonultak a Rajna balparti megszállott területre. Semmiféle tüntetés nem történt.

Egy nagyszabású sajtó-luftüzet

Róna Lajos minden pénz nélkül megakart venni egy budapesti napilapot

Budapest, augusztus 25. Róna Lajos zsidó hírlapíró Békési Imre, Kua Béla volt sajtófonákere hivatkozva, szerződésben kötelezettséget vállalt a Mai Nap átvételére. Később kiderült, hogy

semmi pénze nincsen

és a vállalt kötelezettségnek egyáltalán nem tud eleget tenni. Közben Róna Lajos úgy rendelkezett, mintha milliárdok állnának rendelkezésére. 16 új munkatársat szerződöttetett és

konferenciát is tartott velük, hogy megbeszéljék a munkabeosztást. Végül is a laphelyiség tulajdonosa nem akarta átadni a laphelyiséget előleg lefizetése nélkül, s mivel

Róna fizetoi nem tudott,

a szerződést felbontották. Róna erre, mintha mi sem történt volna, eltávozott, de terveinek keresztülvitelét most már mint a lép közgazdasági rovatának vezetője kísérik meg.

Szerdán fejeződik be a debreceni sakkverseny

Kmoch bécsi mester lesz az első, Johner (Svájc) a második A magyarok hátra kerültek

(A Hajdúföld tudóstíjából.) A debreceni nemzetközi sakkverseny a befejezés előtt áll. Ma a versenyzők számára szabad nap volt, csak a függő játszmákat bonyolították le. A vezető Johner döntetlent ért el Grünfelddel szemben, a Vukovics-Steiner játszma szintén döntetlenül végződött. Przepiorka, aki a verseny végén jött formába, győzött Vajda

ellen. Ma szerdán lesz a verseny utolsó napja és akkor végleg eldőlt a helyezési sorrend. Az utolsó nap a következő párok mérkőznek: Vajda-Havasi, Asztalos-Przepiorka, Vukovics-Mattison, Johner-Steiner, Prokés-Grünfeld, Nagy Géza-Tartakower, Kmoch-Seitz. A verseny állása az utolsó forduló előtt a következő:

A mesterverseny mai állása

Sorszám	A mesterverseny résztvevői	Vajda	Asztalos	Vukovic	Johner	Dr Nagy	Prokes	Dr Seitz	Grünfeld	Tartakower	Steiner	Mattison	Przepiorka	Havasi	Kmoch
1	Vajda	■	1/2	0	1/2	0	1/2	0	1/2	1/2	1/2	1	0		1
2	Asztalos	1/2	■	0	0	1/2	1	1/2	1/2	1/2	0	1/2		1/2	0
3	Vukovic	1	1	■	1/2	1	1/2	1/2	1/2	0	1/2		1	0	0
4	Johner	1/2	1	1/2	■	1	1	1	1/2	0		0	1	1	1
5	Dr Nagy	1	1/2	0	0	■	0	0	0		1	1	1	0	0
6	Prokes	1/2	0	1/2	0	1	■	1		0	0	1	1/2	1	0
7	Dr Seitz	1	1/2	1/2	0	1	0	■	1/2	1/2	1	0	0	1/2	
8	Grünfeld	1/2	1/2	1/2	1/2	1	1/2	1/2	■	1	1/2	1	0	1	0
9	Tartakower	1/2	1/2	1	1		1	1/2	0	■	1/2	1	1	1/2	1/2
10	Steiner	1/2	1	1/2		0	1	0	1/2	1/2	■	0	0	1	0
11	Mattison	0	1/2		1	0	0	1	0	0	1	■	1	0	0
12	Przepiorka	1		0	0	0	1/2	1	1	0	1	0	■	1/2	0
13	Havasi	1/2	1	0	1	0	1/2	0	1/2	0	1	1/2		■	0
14	Kmoch	0	1	1	0	1	1	1	1/2	1	1	1	1	1	■

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divatflanelok és mindenféle őszi divatujdonságok

oooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérrni!

Aszódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknék 5% kedvezmény.

HIREK

1925 augusztus 26. (Szerda)

Prot.: Izsó, Kath.: Zefirin.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban jobbra borult az idő, eső azonban csak a nyugati részeken fordult elő. A hőmérséklet tegnap reggel a legtöbb helyen elérte vagy meghaladta a 30 fokot.

Jóslat: Zivataros eső és hűvösebb idő várható.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Arpad tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

MAGYAR IGÉK

A magyarsághoz erkölcsi uton lehet hozzájutni és a magyarság erkölcsi közösségéhez én más utal, mint a kereszténység lelki közösségét, nem tudok elképzelni.

RAVASZ LÁSZLÓ

Bankett a tudós perzsa professzor tiszteletére. Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti Társaság díszlakomát rendezett Modi professzor tiszteletére. A felszólalók éltették Modit és az Indiában élő 50 milliónyi turáni testvért. Modi válaszában kijelentette, hogy a magyarokat nagyon megszerette és hiszi, hogy a magyar nemzet pár év múlva nagyobb lesz, mint valaha. — Modi holnap a Tisza vidékére utazik.

Egy szobafestő huszonhétéves gyermekének Hindenburg a keresztapja. Halleből jelentik: Breinig, itteni szobafestő 10 ik fia keresztapjának Hindenburg köztársasági elnököt kérte fel. Hindenburg a kérelmet teljesítette. Breinignek előző házasságából 19 gyermeke született. Hindenburg keresztfia tehát a 29 ik gyermeke. Ezek közül 16 van életben.

Térzene. A m. kir. 11. h. gy. ezred zenekara Nöth Antal főkar-mester vezénylete alatt csütörtökön — kedvező idő esetén — az alábbi opera műsorral térzenét tart. 1. Katonák kara, Faust operából. Gounod. 2. Carmen operából Bizet. 3. Hugonották, opera Meyerbeer. 4. Faklyatanc Meyerbeer.

Springer

könyv Főposta mellett havi részlet

papír körzők részlet fizetésre

is legelőnyösebb beszerzési forrás. "AGFA" fényképezési cikkek.

A fodrászmesterek a vasárnapi nyitvatartási idő megváltoztatásáért. A borbély és fodrászmesterek most tartják Budapestben országos nagygyűlést, amelyen elhatározták, hogy kérni fogják a hivatalos lap július 2-i számában megjelent 68590 sz. rendelet megváltoztatását oly célból, hogy az ország területén vasárnap vagy más törvényes munkaszüneti napokon a rendeletben megszabott reggel 7 órai üzletnyitási ideje reggel 5 órában engedélyeztessék. A határozati javaslatokat több hozzászólás után a nagygyűlés elfogadta.

Tankönyvek, új és használt állapotban az összes fiú- és leányiskolák részére beszerezhetők Harmathnál, Fűvészkert-u. 14. Ugyanott használt tankönyveit értékesítheti.

Iskolakönyvek új és használt, író és rajzszerek legnagyobb választékban kaphatók Antalffy József könyv- és papirkereskedésében Szent Anna és Varga utca sarok.

Tűkőgyártás, kirakatok tükörűs, antik csiszolt üvegezés. Sipkovits, Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

— A nagyerdő uszoda botránya a rendőrbíró előtt. A nagyerdői strandfürdőben lejátszódott botrány főbőseit csütörtökön vonja felelősségre a rendőrségen Szabó Gyula rendőrkapitány. A tárgyalás természetesen zárt lesz. Az esetet valószínűleg kihágási uton intézik el, bár nincs kizárva, hogy abban az esetben, ha a tanuvalomások alapján úgy alakul a helyzet és a rendőrbíró a szemérem elleni vétséget látja fennforogni, akkor a törvényszék elé kerül az ügy.

— A villany elalszik. Az utóbbi időben már szinte megszokott dolog, ha Debrecen fölött egy-két villám elcsattan, egy pár csépp eső esik s a villanyvillágítás hirtelen felmondja a szolgálatot, ami természetesen nemcsak rendkívül kellemetlen dolog, hanem gyakorta kárt is okoz az üzleteknek, üzemeknek. Bár jól tudjuk, hogy ebben nem a villágítási vállalat vezetősége hibás, mégis kénytelenek vagyunk rá felhívni az illetékesek figyelmét. Kulturhelyeken, egy hatalmas nagy városban ilyennek nem szabad elő fordulni s ha mégis előfordul, sürgősen segíteni kell rajta. Miután valószínűleg a vezeték és a berendezés elavultsága az oka ezeknek az állapotoknak, ezek kijavításáról kell a város vezetőségének gondoskoni. — Valahonnan pénz kell szereznia rá, mert lehetetlen dolog, hogy a legfontosabb közüzemmel bánjanak ilyen mostohán, ugyanakkor, midőn más, kevésbé közhasznú üzemekbe valóssággal dűti a város a pénzt.

Derodont
 F O Der krém,
 G K R Die puder
 E M Das szappan
 a legjobb arc-, kéz- és testápoló.

— A szegedi tanyák között boszorkány jár. Szegedről jelentik: Szeged-Felsőtanyán, az Őszeszeki-tanyaságban boszorkányos hirbe jött az özvegy Kovács Mihályné tanyája. A hírek szerint boszorkány jár be sőtét éjszaka a tanyába és ott elbeszélget az idő özvegyasszonnyal, akit több ízben is fölzavar álmából. A boszorkány egyre azt hangoztatja, hogy zavarja el a háztól azt az idősebb leányt, aki a tanyakörűli munkájában segédkezik. Kovácsné gondozója egy hétre hazament szüleihez. Ezidő alatt a boszorkány nem látogatta meg Kovácsné, hanem annál nagyobb zajt csapott a tanya körül. A padláson robogott többször végig, hogy csak úgy döngött a menyezés. A titokzatos látogató csak akkor hagyta abba a zörgést, amikor a leány, akit mindenáron el akar űzni, visszatért a tanyába. Ettől kezdve ismét mindennapi éjszakai vendég volt. A szegediek kíváncsian várják, hogy a babonás félelemből mi fog kislúni.

— Menetrendváltás. Augusztus 27-től kezdődőleg Püspökladány—Szeghalom között az 5363. személyszállító tehervonat közlekedését megszüntették és helyette, ugyanezen naptól kezdve az 5363/a személyszállító tehervonatot helyezik forgalomba. Az 5363/a Szeghalomból 13 óra 37 perckor indul és Püspökladányba 17 óra 13 perckor érkezik.

— Öngyilkos festőművész. Budapestről jelentik: Czok Béla 38 éves festőművész ma reggel édesanyja lakásán felakasztotta magát. Öngyilkosságának oka valószínűleg az, hogy nem tudott az utóbbi időben eleget keresni és alkoholszenvedésem tudta kielégíteni.

— Elnyomják a Közművelődési Könyvtár katalógusát. A debreceni Közművelődési Könyvtár vezetősége elhatározta, hogy a könyvtár katalógusáról nyomatott katalógust állíttat össze, mert az eddigi írott katalógusnak a használata igen nehézkes s azonkívül csak bent a könyvtárban használható. Az új katalógusban már szerepelni fognak a Dési Frigyes által ajándékozott nagyréteki könyvek is. A katalógus darabja 15.000 papirkorona lesz.

— Eltűnt egy elmebeteg fiatal leány. Pap Istvánné, Kisszepes 41. szám alatti tanyabeli lakos panaszt tett s jelentette a rendőrségen, hogy 16 éves Juliánna leánya, aki születése óta elmebeteg, pár nap óta nyomtalanul eltűnt. Anyja aggódik, hogy nem-e valami baj érte a lányát. A gyengeelméjű Pap Juliánna különös ismertetőjele, hogy állandóan nevet és dadog. A rendőrség megindította a nyomozást előkerítésére.

— Felmentve a rablás vádjá alól. A debreceni kir. törvényszék Koháry József elnökele alatt működő büntető-tanácsa kedden délelőtt tárgyalta Szilágyi Lajos hetvenéves földmives bűnperét, akit a kir. ügyészség rablással vádolt. Ugyanis egy buzakölcsondnygylettel kapcsolatban az öreg Szilágyi állítólag erőszakosan lépett volna fel. A főtárgyaláson azonban kiderült az öreg Szilágyi ártatlansága, mire a bíróság felmentő ítéletet hozott, amiben Kádár István kir. ügyész is megnyugodott, így az jogerőssé vált.

— Dr Göndör Arnold fogorvos, külföldi tanulmányutjáról hazaérkezett és rendelését újból megkezdte.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleménye:

Vigasztárs-mozgó
 Claire Windsor szereplésével: Ki ad többet értem? Moderna mese a házasságról és az igazi szeretetről, színjáték 8 felvonásban. Kisérő: Smokkék műkedvelnek, 2 felvonásos burleszk.

Jön! Pentektől: Farkasok csodája, Képek Franciaország történetéből 1461 ben.

Uránia-mozgó
 Két eláger: Égő vonat, romantikus kaland 5 felvonásban, Constance légy a feleségem, filmjáték 5 felvonásban, Shirley Mason szereplésével.

Jön! Pentektől: Rózsahegy Kálmán a cimszerepben! A cigány, Sziglieti Ede örökbecsű népszínműve filmen.

Meteor-mozgóban
 Csütörtökön közkívánatra: Vértap árnyékában* (Élesapám). Világatrakció! Előadások 7 órától.

TESTEDZÉS

A DEAC házi uszóversenye. A DEAC ma, szerdán délután fél 6 órai kezdettel tartja meg a nagyerdői Városi Uszodában házi uszóversenyét. — A versenyen indulhat mindenki, aki a DEAC-nak tagja, vagy tagja akar lenni. Minden szám első négy helyezettje az augusztus 30-i DEAC országos versenyre nevezve lesz. A házi uszóversenyre belépti díj nincs. A házi uszóverseny után este 8 órakor az Egyetemi Körben uszószakosztályi ülés.

ELEKTROMOS ÉS KÉZIÜZEMŰ WOODSTOCK ÉS PROTOS
 írógépek magyarországi kizárólagos vezérképviselői
 Kedvező fizetési feltételek. Díjmentes vételkötelezettség nélküli bemutatás bárhol!
HEGEDŰS és BORY
 Debrecen, Király-utca 4. sz. Telefon 8-75.

Höfer-HINTÓPORR
 Jézus, Kipállás, Bőrkiütések, Kellemetlen testszag ellen.
 1. és 2. Gyermekeknek, 2. és 3. Felöltötteknek

FÉRFI-FIURUHÁT
 CSAKIS A
MAGYAR RUHAIPAR
 BIKÁ SZÁLLÓ ALATTI
 férfi és fiuruha áruházában vegyen, mert annak áruai tartósak, árai pedig nagyon olcsók.
 Vászon és nyári öltönyök leszállított árban kaphatók !!!

A DEAC vasárnap Debrecenben, a nagyerdői városi uszodában délután 3 órai kezdettel nemzetközi uszóversenyt rendez, amelyen a főváros és vidék legjobb uszói kívül az összes debreceni uszók is indulnak. A versenyszámok között lesz 50 méteres hátuszás, ifjúsági melluszás gyermekeknek, kezdőknek, 100 méteres gyorsuszás, hátuszás, melluszás, főverseny hölgyek számára is, buváruszás időre és távra, műugrás, számos stafétaszám, vízpoló. A győztesek és helyezettek ezüstözött plakettet és érmet nyernek.

A TÖZSDE

Zürichi zárlat
 Newyork 515¹/₂, London 2505¹/₂, Milánó 1907, Páris 2430, Brüsszel 2845, Prága 1525, Budapest 0,007250, Belgrád 922,5, Bukarest 265, Hollandia 207,5, Berlin 122¹/₂, Bécs 72,55, Varsó 84,5, Szófia 375.
Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaszárműveletről
 Dollár 70860—71490, angol font 345000—347000, hollandi forint 28400—28670, francia frank 3326—3356, svájci frank 13777—13877, cseh korona 2099—2117, lei 853—359, lira 2669—2693, dinár 1248—1270, 100 német márka 16850—16800, osztrák korona 99,68—100,44 fillér.

Terményföldzede ariat
 A mai terményföldzeden az irányzatlanysága volt, főleg búzában és rozsbán, a többi cikkek nagyjában változatlanok voltak.
 Hivatkozás: 76 kilós tiszavidéki buza 382,5—385, egyéb 380—382, 77 kilós tiszavidéki 387—390, egyéb 385—387, 78 kilós tiszavidéki buza 390—392,5, egyéb 390—392,5, 9 kilós tiszavidéki buza 392,5—395, egyéb 390,5—392, zab 245—265, tengeri 265—270.

Ferencvárosi sertesvásár
 Maradvány 483, érkezett 440, eladatott 91, zártvársári maradvány 9, érkezett 17, sertés, 11 süldő, üzlet nem volt. Árak: Fialat könnyű 18—19, nehéz 21—21,5.

Párisi Hölgyfodrász Szalon
 Simonffy-u, tejpiac.
 Tartós ondolás.
 Henné hajfestés.
 Hullott és vágott haját legmagasabb áron vessz

EHRENFELD HERMAN
 ÉPÜLET- ÉS MŰBUTORASZTALOS RÁKÓCZI-UTCA 9
 Szép domboru lakásiszolt tele háló, a legjobb izlést is kielégítő konyhaberendezések kaphatók részletre is
 Minden e szakmához tartozó munkákat olcsón és szépen készítek. Butorányozást és javítást vállalok. Festőletrák raktáron, jutányos árban.

GAZDA vagy BOTOS
ISPÁN
 feltétlen megbízható, szorgalmas és erélyes, azonnalra is felérettik, aki jó bizonyítvánnyal rendelkezik. 633
 Cim a kiadóban.

Poloskát
 SVÁBBORAKAT, TÜCSKÖT, HANGVÁT
 24 órán belül mindenki kifizetja a szabadalmarott feregirítéval. — Olcsó árban kapható!
STERN festéküzletében
 PIAC - UCCA 10
 Garantiált minőségű patkányirtóból állandóan nagy raktár. — Üzlet az Arany Bikkával szemben

APROHIRDETÉSEK

Hogy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Levelezés

Napom! Minden rendben van. Visumom szeptember 17-ig érvényes. Választ várók, mikor és hány napra utazunk? — Milió csókot küld. Bolygó. 203

Lakás

Piacon két szép tutorozott szoba irodának vagy rendelőnek is alkalmas azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 63
Háromszobás lakás mellékhelyiségekkel burorozva kiadó. Megtekinthető délután 3-6-ig. Maróthy György-utca 41. 71
Hegedűs lelépést vagy aranyparitást fizetek 1 vagy 2 szoba, konyha lakásért. Cim a kiadóban. 160
Budapesti szoba kiadó. Széchenyi-utca 11. szám. 266

Ajánlat

Tanulóknak új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, Fűvészkert-u 14. 61
Mr. gyermektelen uri család elfogad 2 diákot teljes ellátásra. Kálvin-tér 15. szám. 1068
Két izr. középiskolai uri leányt vagy fiút ellátásra elfogad özv. Balassáné, Csokonai-utca 25. 1044
Egy vagy két kis tanulót mérsékelt díjazásért teljes ellátásra elfogadok, Debrecen, Barna-u. 12. 57
Ház hűlője 20000 Glück fűszerüzletében, Péterfia-utca 76. 174
Lakolás leányokat teljes ellátásra elfogadok. Cim a kiadóhivatalban. 164
Középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad uri család. Cim Független kiadó-jában. 141
Feláron sdunk főtt burgonyahaját, negyede burgonya. Piac-utca 10. I. 132
Gyermekszerező száraz dada, nyolcéves bizonyítvánnyal uri házhoz pályás gyermek mellé ajánkozik. Bartos, Piac-utca 77. 136
Ücsőlgaranturák 4 Hp 620-as szekrényvel, teljes felszereléssel, kedvező fizetési feltétellel. Hatvan-utca 64. 135
Hugyidias tisztviselő család két középiskolai leánykát a tanévre teljes ellátásra elfogad. Cim a kiadóban. 145
Farkas előnyös feltételek mellett bérbeadó. Cim a kiadóban. 147
Iskolás gyermekek német tanítását egész évre vállalom jutányosan, garanciával. Cim Széchenyi 12, Grosznánál. 169
Előkészítők középiskolai vizsgálatokra. Vállalom hollandi levelek fordítását. — Képviselem Boross-Gárdoss érettségire előkészítő tanintézetet. Dekán tanár, Rákóczi 28. 167
Egy fűszerüzlet korlátolt italméresi joggal 2 szobás lakással és kerttel azonnal átadó. Cim Harsányi Gusztáv-utca 15. szám. Homokkert. 165
Angol-francia ruhákat, elsőrendű modell-könyvekből saját műhimmzéssel, leszállított árban készit Hodo-syné Kovács Erzsébet, Péterfia utca 11. szám. Tanulók felvételtnek. 158
Hosszú Bösendorfer zongora elsejétől kiadó. Értekezni Vénkert, Domokos Lajos-utca 20. szám, délelőtt 8-10-ig. Telefon 11-08. 1915
Egy középiskolás, keresztény leány vagy húgyermekét teljes ellátásra 925-20. tanévre elfogad szerény díjazás mellett Erdei Andrást, Nap-utca 12. 1916
Tanárné kcszba elfogad középiskolás kis lányt, zongora használattal. Nap-utca 16. szám. 1914

Kereslet

Német-francia nevelőnőt keresek. Deutsch-französische Erziehlerin wird gesucht Schön Piac-u. 14. 1047
Wohány vagon buzát keresek kölcsön egy évre buszakamra. Földbirtok biztosítékot adok. Közvetítőket díjazok. 1061

Főzőnő és közleány, kik tömegfőzésben jártasok, továbbá erős tésztagyurók, mosogatók felvételtnek, Farkas lapint. gondnok kollégium. 70
Mérlegelő 5-10 maza hordképességűt súlyokkal keresünk megvéteire. Működgyár. Telefon 10-93. 69
Kosztkamatos pénzt keresek 4-5 milliót 2 hónapra. Cim a kiadóban. 68
Kaszt fejlesztésre 3-4 léghőörst veszek. Nagy Imre, Pesti-utca 7. 68
Ügyes, jó beszélőképességű leány, kinek kereskedelmi érzéke van, kereskedők látogatására állandó alkalmazásra jutaléka felvételt. Írásbeli ajánlatok pontos címmel „Ügyes” jellegre Debrecen kiadóba. 60
Jó megjelenésű ügyes kiszolgáló leány felvételtik Kontsek Géza cégnél. 66
Könyvelésben alkalmas segédkör, intelligens, komoly uri leány felvételtik, Személyesen írott ajánlattal jelentkezheini Kontsek Géza cégnél. 65

Eladás

Hordók bármily nagyságban és mennyiségben eladók. Debreceni Bor- és Szeszárkereskedelmi részvénytársaság Piac-utca 58. 592
Eladó 5 HP svédrendszerű benzínmotor, egy teljesen felszerelt körfűrészt asztalal, egy jökarban levő kifogástalanul dolgozó 60 mm és dobátmérőjű eséplőszekrény. Kétmalom-utca 5. 1106
Templomülés eladó férfi és női a Kápolnás utcai templomban Bövebet Burg Sámuel fűszerüzletében, Hunyady 15. 62
Eladó egy jökarban levő kerékpár, Erzsébet-utca 28. 1901
Eladom Libakert, Szeffü-utca 89. számú egy szoba, konyha, kamara, mellékhelyiségekből álló házamat bekerített udvarral, 129 négyzetögl telkkel, be rendezéssel együtt vagy anélkül, Vétel esetén lakást átadom. Értekezni a tulajdonossal a helyszínen. 72
150 kat. hold fekete föld eladó Biharban, vasuti állomás mellett. Épület nincs. Azonnal átvehető. Ugyancsak Biharban eladó 300 kat. hold tanyás birtok. Átvehető egy 1500 kat. holdas haszonbérlet. Megbizott dr Thury László ügyvéd, Debrecen, Sas-utca 3. 73
Vendég utca 74. alatt 3 szoba, konyha, vízvezetékkel, kamara, kert, 35 millióért eladó. Egy szoba beöltözhető. Értekezni Csapókerben, Kisfaludy 18. 1907
Eladó egy nagy tornyos konyha, 15 k méter, 2 colos kulcsó, egy föld henger, egy ladás tengeri morzsoló. Kigyó-utca 47. 152

Debreceni Közraktár és Kereskedelmi RT. igen előnyös kamatfeltételek mellett ad árura Lombard-kölcsönt

▲

Elfogadja csöves tengeri morzsolását és szárítását saját géperőre berendezett telepen

Telefon 58.
Sürgőnycim: Warrant Debrecen

▲

▲

Fuvarozás vidékre és helyben teherautóval olcsó díj-szabással. Elvállal tűzifa beraktározást és aprítást !!!

▲

Középiskolás uri fiukat 1925-26. tanévre teljes ellátással felveszek. Özv. dr Jóna Ödönne, Bathány-utca 11. 67
Lakatostanulók fizetéssel felvételtnek. Szálkay lakatos, Piac 38. Telefon 615. 168
Lakatosság jó előmunkás és fiatalabb segédek felvételtnek. Szálkay lakatos, Piac-utca 38. 162
Bádogostanulók felvételtik. Sárossy János, Szentanna-utca 41. 154
Nevelőnő, német-magyar nyelvismérettel felveszek két nagyobb leányhoz. Széchenyi-utca 36, n'caí lakás. 129
Teljes ellátásra két iskolás gyermeket felveszek. Dr Breiderné Széchenyi-utca 49. szám. 130
Egy mindenese szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Piac-utca 77. Kereszt-épület II. em. Bartos. 133
Jómeneteli uri ruhaszalon felvesz önállóan szabni, varrni, próbálni tudó segédkönyvet, társulási lehetséges, Geigerné, Széchenyi-utca 28. 139
Jobb házmesteri állást a főzésben nagy praxissal jutalmazok. Cim a kiadóhivatalban. 175
Látványtanulónak 4 középiskolát végzett fiút felveszek. Fischer, Piac-utca 21. szám. 142
Tisztaságos bejáróleány egypár ember mellé felvételtik. Értekezni lehet hétfőtől 1-2 óra között. Kandia-utca 15. szám. 163
Középiskolai fiu- vagy leánygyermekét teljes ellátással felvesz uri család zongora-használattal. Jutányos áron. Teleki-utca 6. szám. 161
Hulló és vágzt hajat vesz Fábry hőlgyfodrászszalon, Bathány-utca 2. 1910
Havas János ósakaruhát vesz és elad, Péterfia-utca 30. 204
Méhviast magas áron vesz Harmathy, Fűvészkert-utca 14. 1909
Üzlethelyiséget kisebbbet keresek forgalmas utcában Sallayné, Csapó-u. 47. 1908

Egyittes, fél és háromnegyedliteres palackok kisebb és nagyobb mennyiségben eladók Fétégyházy cégnél, Piac 65. 1904
Petőfi-tér 7. alatt eladó jökarban levő szállodai berendezés. Asztalok, egyéb berendezési tárgyak. 140
Ajtó utca 41. számú 3 utcai frontu nagytelkű ház eladó. 166
Vetőgép Bächer rendszerű eladó. Péterfia-utca 8. 170
Férfi ruhák, téli kabát, majdnem új zsakett, férfi cipők eladó. Simonffy-utca 50. jobbra. 128
Zongora, használt állapotban jutányosan eladó. Simonffy-utca 51. 138
A Páncsikán 6 és fél hold (kishold) eladó. Értekezni lehet Gábor László, Csapó u. 64. 173
Eladó új ház, 2 szoba, konyha, azonnal beköltözhető. Wolaffka-telep, Bajnok-utca 2. szám. Értekezni Hatvan-utca 64. szám. 134
Ebédlozszekrény márvánnyal, egy ruhatar szekrény eladó. Szentanna-utca 25. szám. 143
Eladó ház. Három szoba, pince átadó. Nyil-utca 107. 150
Eladó Gerébi-telep, György-utca 2. számú ház, 600 négyzetögl termő szőlővel, 40 drb elsőrendű nemes termő gyümölcsfával. Értekezhetni ugyanott. 131
Két hold föld eladó az Apafája erdő alatt. Értekezhetni Hadházi ut 16. szám. Tűzifa iroda. 1911
Eladó Ispotály-utca 15. számú ház. Beköltözhető három szoba és mellékhelyiségek. 1912
Szerviz: Étkező, kávé és mokka Neuwien márvás kristály üvegkészlet teljesen új, beszerésen alul eladó, Erzsébet-utca 60. Bejárat utcáról az irodába. 1913
Ebédlozszekrény márvánnyal, egy ruhatar szekrény eladó. Szentanna-u. 25. 205

Vladja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Rt

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc Jóséfal-ut 59.

Tisztviselők és munkások figyelmébe

◀ ▶

Mielőtt férfi-, vagy fiuruhát vásárolna, meg kell Önnek győződnie saját érdekében a

HAJDUSÁGI FÉRFI- ÉS FIURUHA 000 ÁRUHÁZ 000

szenzációs olcsó árairól!

Nagy választék:

Raglánok, téli és bőrkabátokban.

Vászon és nyári öltönyöknek teljesen leszállítottuk az árait.

Cimre kérjük ügyelni!

HAJDUSÁGI FÉRFI- ÉS FIURUHA ÜZLET

PIAC-U. 67.

Vármegyeházzal szemben